

1955 г.

1945 г.



Эдуардъ Ивановичъ Эйхвальдъ.

Родился въ 1795 году въ Митавѣ, гдѣ его отецъ былъ учителемъ Естественной исторіи и новыхъ языковъ. Окончивъ гимназическій курсъ, Эйхвальдъ поступилъ въ 1814 году въ Берлинскій Университетъ, гдѣ изучалъ естественныя науки и Медицину. Окончивъ курсъ въ три года, Эйхвальдъ, по обычаю натуралистовъ того времени, пѣшкомъ исходилъ большую часть Германіи, отправился затѣмъ въ Парижъ, гдѣ вновь слушалъ лекціи, посѣтилъ Лондонъ, Швейцарію, Австрію и въ 1819 году возвратился въ Россію. Здѣсь онъ выдержалъ экзаменъ въ Виленскомъ Университетѣ на степень Доктора Медицины и защитилъ диссертацию «De Selachis Aristotelis». Затѣмъ Эйхвальдъ оставался нѣкоторое время врачомъ въ Курляндіи. Къ этому времени относится его сочиненіе:

«Ideen zu einer systematischen Oryctozologie oder über verändert und unverändert ausgegraben Thiere, Mitau 1821. Въ томъ же году Эйхвальдъ получилъ званіе приватъ-доцента по Зоологіи въ Дерптѣ, написавъ сочиненіе: De regni animalis limitibus et varia evolutione. Dorpat 1821. Въ Дерптѣ Эйхвальдъ читалъ лекціи о глистахъ, равно какъ курсъ Геогнозіи и Палеонтологіи. Въ 1823 году Эйхвальдъ получилъ въ Казани кафедру Зоологіи и повивальнаго искусства. Такое соединеніе кафедръ въ тѣ времена не считалось предосудительнымъ. Всѣ лекціи читались имъ въ то время на латинскомъ языкѣ. Въ 1823 году Эйхвальдъ опубликовалъ въ Acta Academiae Scientiarum: Orservationes ex anatomia comparata de Delphino et de Physalia». И вскорѣ затѣмъ слѣдуютъ его сочиненія, изданныя въ Казани: «Introductio in historiam naturalem Caspii maris 1824» — «Geognostico-zoologicae per Ingriam marisque baltici pvovincias nec non de Trilobitis observationes. 1825» — «Ovi humani disquisitio physiologica 1826».

Въ 1826 и 1827 году Эйхвальдъ совершилъ замѣчательное для того времени путешествіе по Каспійскому морю и Кавказу, описанное въ сочиненіяхъ: «Reise auf dem Kaspischen Meere und in den Kaukasus. I и II Bd., Stuttgart. 1834—37. — «Fauna Caspio—Caucasica, Petropoli 1841» — «Alte Geographie des Kaukasus, des Kaspischen Meeres und Süd-Russlands. Berlin. 1838.» — Plantarum novarum quas in itinere caspio-caucasio observavit. Vilnae 1831—38. «Geognostische Bemerkungen über die Umgebung des Kaspischen Meeres. Karsten's Archiv. 1830. II.»

Въ 1829 году Эйхвальдъ перешелъ на кафедру Зоологіи въ Вильно. Здѣсь онъ издалъ «Zoologia specialis въ 3 томахъ, Vilnae. 1829—31» и «Die Eintheilung der Thiere», Heusinger's Zeitsch.

für organische Physik. 1829. Heft. I. Въ томъ же 1829 году Эйхвальдъ предпринялъ большое путешествіе въ Литву, Подолію, Волынь и Бессарабію. Результаты описаны имъ были въ слѣдующемъ рядѣ работъ: *Naturhistorische Skizze von Lithauen, Volhynien und Podolien in geognostischer, botanischer und zoologischer Hinsicht*. Wilna 1830.— *De pecorum et pachydermorum reliquis fossilibus in Lithuania, Volhynia, Podolia refertis* (*Acta Acad. Nat. Cur. Leopold. Carol. Vol. XVII*).— *Sur les richesses minerales des provinces occidentales de la Russie*. Vilna. 1831.— *Kurze geognostische Bemerkungen über Lithauen, Volhynien etc.* Bull. Mosc. 1830. (Notizen über einige vorweltliche Säugethiere der polnisch—russischen Provinzen. Leonh. u. Bronn's. Jahrb. d. Miner. 1834.— «Ueber d. Kiemendeckel der Fische, nebst vergleichende Untersuchungen über das Zungenbein der Wirbelthiere». Oken's Isis. Heft. VII. 1832.

«Darius Hystaspis zieht nach der Gegend von Pinsk». Jahrbüch. Univ. Dorpat. 1834.

«Zoologische und paleonthol. Bemerkung. Oken's Isis 1834 Heft. 6.

«Ueber die Geognosie der Ostseeprovinzen». Neues Jahrb. d. Miner. 1837.

«Einige Bemerkungen über Schalthiere des volhynisch-podolischen Tertiär.» Bull. Acad. Sc. So-Ptrb. 1839.

Съ 1830 г. Эйхвальдъ началъ читать въ Виленскомъ Университетѣ Минералогію, Зоологію и Сравнительную Анатомію. Въ 1836—37 г. онъ предпринялъ снова большое путешествіе за границу, описанное имъ въ «Журн. Мин. Внутр. Дѣлъ» за 1837 г. №№ 5—7. Послѣ закрытія Виленскаго Университета Эйхвальдъ перешелъ въ 1837 г. въ Медико-Хирургическую Академію въ Петербургѣ, гдѣ читалъ тѣ же предметы, частію на латинскомъ, частію на русскомъ языкахъ. Въ Академіи онъ оставался до 1851 года. Къ этому времени относятся его работы: «Geognostische Beobachtungen über Esth-und Livland» въ Bronn's Jahrb. d. Miner. 1840.—Über fossile Pflanzen des Kupfersandsteins von Perm und Orenburg. Тамъ же 1844.—Ueber silurische und devonische Schichten von Pawlowsk. Тамъ же 1844.—Затѣмъ Эйхвальдъ издалъ на русскомъ языкѣ имѣвшія въ свое время большое значеніе руководства: Ориктогнозія Россіи Спб. 1844.—Геогнозія, преимущественно въ отношеніи къ Россіи. Спб. 1846. *)—Въ это же время Эйхвальдъ получилъ «honoris causa»—звание Доктора Хирургіи отъ Медико-Хирургической Академіи и Доктора Философіи отъ Бреславскаго Университета. Сверхъ лекцій въ Медико-Хирургической Академіи, Эйхвальдъ читалъ Палеонтологію въ Горномъ Институтѣ съ 1839 по 1855 г., а также нѣкоторое время Минералогію въ Инженерной Академіи.

Изъ Петербурга Эйхвальдъ сдѣлалъ рядъ экскурсій по сѣверо-западному краю Россіи и по Финляндіи. Результатомъ этихъ поѣздокъ является рядъ работъ зоологическаго и геологическаго характера:

«Beiträge zur Infusorienkunde Russlands». Bull. Soc. Nat. Mosc. 1844, 47, 49 и 52.

«О минеральныхъ водахъ Россіи, съ описаніемъ инфузорій Старой Руссы». «Военно-Медиц. Журналъ» 1860. Спб. Т. 77.

«Метеорическіе камни, упавшіе въ Россіи». «Библ. для чтенія». Спб. 1845.

«Ueber die bei Brahin unfern Minsk gefallene meteorische Eisenmasse, so wie über die Meteorsteine von Bialostock, Statsch und Lixna». Froriep's Notizen für Natur und Heilkunde. Weimar 1838. № 436.

Статья «Геогнозія и Геологія» въ Энциклопедическомъ словарѣ. Спб. 1838.

«Ueber die fossilen Thier-und Pflanzenreste des alten rothen Sandsteins und des Bergkalkes des Novgorodschen Gouvern.» Bull. Acad. Sc. St.-Prb. 1840. Т. VII.

«Beschreibung der devonischen Fische von Pawlovsk.», mit Nachtrag. Bull. Soc. Nat. Mosc. 1844 и 1846.

«Описаніе девонскихъ рыбъ изъ д. Марьиной». «Отеч. Запис.». 1844.

«Primitiae faunae Caspii maris». Bull. Soc. Nat. Moscou, 1838.

*) Выдержки изъ этого сочиненія помѣщались и на нѣмецкомъ языкѣ въ Ermann's Archiv, Vol. VI.

«Descriptio sceleti Psammosauri Caspii». Bull. Soc. Nat. Mosc. 1838.

«Die duabus novis amphibiorum speciebus. Ibidem. 1839.

Nachrichten über die Naphtha Quellen und das Feuerland bei Baku. Schriften. d. Min. Gesellsch. St.-Prb. 1842.

«Ueber die Dinotherien und einige verwandte Thiere Russlands». Bull. Acad. Sc. Prb. 1838.

«Ueber Ichthyosauern und Ceratiten». Bull. Acad. Sc. St.-Prb. 1841.

«Древности царствъ животнаго и растительнаго». «Библиот. для чтенія», 1839.

«Das silurische Schichtensystem von Estland». St.-Prb. Zeitsch. für. Natur. und Heilkunde. 1840.

Тоже отдѣльно издано на французс. и русск. языкахъ.

Die Urwelt Russlands. I. Heft. 1840, St.-Prb. Издано и на русск. языкѣ. Спб. Мин. Общ. 1840.

Die Urwelt Russlands. Heft. II—IV. Bull. Soc. Nat. Mosc. 1843, 46 и 48.

«Ueber den Riesenhirsch». Bull. Soc. Nat. Mosc. 1854.

Ueber die Saurier des Kupferführenden Zechsteins. Bull. d. Mosc. 1847 и 1848.

Въ 1842 году Эйхвальдъ сдѣлалъ путешествіе по Скандинавіи и издалъ тамъ на шведскомъ языкѣ (Förhandlingar Skandinav. Naturforsk. tredje Möte. Stockholm. 1843) три статьи:

Ofer den Siluriska logersystemets relativa älder i Esthland och Sverige. Тоже на нѣмецкомъ языкѣ. Bull. d. Mosc. 1846. I.

Om en ätbar Alg. (Bromicola aleutica) fran On Unimah.

Allmänna anmärkningar öfver Kaspiska hofvets och Caucasi Fauna.

Въ 1850 году Эйхвальдъ снова отправился въ большое путешествіе, результатомъ котораго является сочиненіе.

Naturhistorische Bemerkungen als Beitrag zur vergleichende Geognosie auf einer Reise durch die Eifel, Tyrol, Italien, Sicilien und Algier. Mem. Soc. Natur. Mosc. 1851.

Отрывки изъ путешествія въ Алжиръ въ 1850 г. «Вѣст. Русс. Геогр. Общества» 1851. Часть 2-я

Въ пятидесятихъ годахъ Эйхвальдомъ изданы слѣдующія работы:

Рыбоводство, какъ предметъ сельскаго хозяйства. Спб. 1852.

Ueber einen Schädel von Zygosauros lucius. Bull. d. Mosc. 1852. XXV.

«Beiträge zur Geologie und Palaeontologie Russlands». Bull. Soc. Nat. Mosc. 1853 и 1854.

Palaeontologische Bemerkungen über der Eisensand von Kursk. Bull. d. Moscou. 1853. XXVI.

Nachtrag zur Naturgeschichte des Kaspischen Meeres. Bull. Soc. Nat. Mosc. 1855.

Description de Nereis diversicolor. Bull. d. Mosc. 1852. IV.

Beiträge zur geographischen Verbreitung der fossilen Thiere Russlands. Ibidem. 1855—57.

Изъ путевыхъ записокъ Эйхвальда по Новгородской губ. «Новгор. Губ. Вѣдом.». 1854 и 1855.

«О чудскихъ копяхъ». Труды Восточ. Отд. Археолог. Общ. Спб. 1856.

Erd-Löcher und Erd-Fälle auf der Insel Ösel. Bull. d. Mosc. XXVII. 1854.

Къ археологіи европейскихъ и азіатскихъ народовъ. «Журналъ Общепол. Свѣдѣній. Спб. 1857.

Чудскія племена въ Россіи. «Вѣст. Естеств. Наукъ». Москва. 1857.

Ueber einen neuen Fundort des Cervus euryceros. Bull. d. Mosc. 1854, II.

Ueber die Gattungen Cryptonymus u. Zethus. Bull. d. Moscou. 1855.

Ein Paar Worte über die Naphtha auf Tschelekän. Bull. Acad. Sc. St.-Prb. 1857.

Послѣднія заграничныя странствованія Эйхвальда относятся къ 1867—68 годамъ; они имѣли цѣлю преимущественно археологическія изслѣдованія, которымъ въ послѣдніе годы онъ много посвящалъ времени. Въ шестидесятихъ годахъ имъ изданы:

Ueber Säugethiere der neuen Mollase des südlichen Russlands. Bull. de Mosc. 1860.

О чудскихъ древностяхъ Печорскаго края. Археол. Указатель Москов. Археолог. Общ. Т. III.

О древнемъ періодѣ Россіи. «Горн. Журн.». 1863. №№ 2 и 5.

Объ открытыхъ мѣсторожденіяхъ каменнаго угля и графита и о подземныхъ пожарахъ по Нижней Тунгускѣ. «Горн. Журн.». 1864, № 7.



Sur les fossiles de Padewitz in Nieder-Schlesien. Bull. Soc. Geol. France. 1861.
Sur un crinoïde blastoïde découvert près de Poulkowa, Asteroblastus stellatus. Bull. Soc. Geol. France. 1861.

Der Grünsand in der Umgegend von Moskau. Bull. d. Mosc. 1861.

Die Fauna und Flora des Grünsandes von Moskau. Ibidem 1862.

Beitrag zur nähern Kenntniss der Illäenen und über einige Isopoden. Ibidem. 1863.

Einige Bemerkungen über d. geognostische Karten Russlands. Ibidem. 1865.

Beiträge zur Geschichte der Geognosie Russlands. Ibidem. 1866.

Ueber Neocomschichten Russland's. Zeitschr. deutsch. geol. Gesellsch. 1866.

Die Rhytina borealis und der Homocrinus dipentus. Bull. d. Mosc. 1866.

Die Lethaea rossica und ihre Gegner. Ibidem. 1867—68.

«Ueber Axolotl». Bull. d. Mosc. 1867. № 2.

Съобщение объ аксолотлѣ. Труды I Съезда Естеств. С.-Петербург. 1867.

die alte Bevölkerung während der Steinzeit in Russland. Vergand. d. 42 Versamml. deutsch. Naturforscher. 1867.

Антропологическія сообщенія въ Compte-rendu du congrès archéologique d'Anvers. 1866—67.

Рядъ статей медицинскаго содержанія въ «Военно-Медицин. Журн.» за 1859, 61 и 63 г.

Изъ приведеннаго перечня работъ Эйхвальда видно, сколь разнообразна была его научная дѣятельность. Медицина, Зоологія, Ботаника, Историческая географія, Палеонтологія, Геологія, Минералогія, Антропологія, Этнографія и Археологія, словомъ, почти весь циклъ естественныхъ наукъ входилъ въ планъ его специальныхъ занятій. Но эта разносторонность была и главной слабой стороной дѣятельности Эйхвальда. Какъ человекъ увлекающійся, Эйхвальдъ видѣлъ гораздо болѣе того, что было въ дѣйствительности, и не былъ въ состояніи провѣрять самого себя. Ни на чемъ не сказались такъ всѣ эти ^{не}достатки, какъ на его главномъ твореніи Lethaea rossica, выходившемъ сперва на русскомъ языкѣ подъ названіемъ «Палеонтологія Россіи» и изданномъ затѣмъ на французскомъ языкѣ въ 1853—68г., частью въ Петербургѣ, частью въ Штутгартѣ. Эта грандіозная попытка описать и изобразить весь палеонтологическій матеріалъ, собранный въ Россіи, совершенно не удалась.

Въ 1870 году Эйхвальдъ праздновалъ 50-ти лѣтній юбилей своей научной дѣятельности. По этому поводу онъ сдѣланъ былъ Почетнымъ Членомъ С.-Петербургскаго и Кіевскаго Университетовъ, Медико-Хирургической Академіи и нѣсколькихъ русскихъ (и одного иностраннаго) ученыхъ Обществъ. Членомъ корреспондентомъ С.-Петербургской Академіи Наукъ Эйхвальдъ состоялъ еще съ 1826 года.

4-го Ноября 1876 г. Э. И. Эйхвальдъ скончался. Последними, изданными въ семидесятыхъ годахъ работами его были:

«Мнѣніе о сочиненіи г. Лео»: Die Steinkohlen Central-Russlands. «Зап. Мин. Общ.» Т. VI стр. 413.

Staatsrath Dr. Nils von Nordenskiöld und Wirklicher-Staatsrath Alexander von Nordmann nach ihrem Leben und Wirken. Verh. Miner. Gesellsch. St.-Prb. 1870. Bd. V.

Geognostisch-paläontologische Bemerkungen über die Halbinsel Mangischlak und die Aleutischen Inseln. St.-Prsb. 1871, 8^o.

Analekten aus der Palaeontologie und Zoologie Russlands. Moskau. 1871, 4^o.

Ein paar Worte über Trilobiten-Füsse, Fühler und Taster. Neues Jahrb. Min. 1873.

Большая часть многочисленныхъ и разнообразныхъ палеонтологическихъ коллекцій Эйхвальда приобрѣтена С.-Петербургскимъ Университетомъ.

С. Н. Никитинъ.